

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.  
1211 13th St. - Tel. 1008.

Subscription \$2.50 per year.

Tickárna: 1211 13th Street  
Telefon 6 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskarské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROSICKÝ

### PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knihovnou Americkou \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku premiéře.

### DO ČECH

Předplácí se na rok \$3.00. Spolu s Knihovnou Americkou \$4.00.

### ZÁKLEP PENEZ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště neb na expressu Money Order a třetí nám se vše. Teď v registrovaném dopise, aneb po železnou bankovní jest záležitost. Máme tiskou je záležitost na poštovní notu, za kterou v páru ztraceno, kolikoliv a kolikoliv peníze obdrželi máme. Na místě drobných příměsí též 1- a 2-centové kóky. Všechny záležitosti jsou zaslány pod jednoduchou adresu: pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb. - Vice není na adrese potřeba.

### OHĽÁSKY

Drobná a různá ohlášky uvěřejňujeme pouze en když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující palec, dáváme 75 centů za tiskárnu. Za různá ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, dáváme \$1.00 za tři palce za každé uvěřejnění. Nechtě každý proto přiložit objednávce tolik peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Ceny ohlášek na delší dobu omlít se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADU  
Omaha, Neb.

Omaha, dne 4. září 1895.

**SOVEREIGNOVA VÝSTRAHA.** Aby lidé nebrali po druhém zářt peníze, dochází oblasu. Již se přiblížil jeden člověk z Glen Falls, Wis., který to podporuje.

**JAK SE PODOBÁ, MÁ POLICEJNÍ KOMISAŘ ROOSEVELT** v New Yorku kontrakt na to, veznati město opět v náruč Tammany a jest na nejlepší cestě kontraktu svému dostáti.

**ANI HUSÁM SE BLOOMERSY NELÍBÍ.** Onehdy v Port Jervis, N. Y. vyjela nějaká slečinka na bicyklu v bloomersch a stádo hus se do ni pustilo a s kola jí stáhnulo. A pak se mají líbiti lidem, když ani nemá tvář se s nimi nechce smířiti!

**V KENTUCKY MAJÍ JAK ZNÁMO** demokraté platformu pro poctivou měnu a kandidáta gubernérství pro atfibro. To ovšem nepomáhá stranu tam zceliti a demokraté počínají mti do opravdy strach, že odnesou si notnou porážku v letošních volbách.

**V GILLETE, COLO., USPOŘÁDÁNY** byly minulý týden býčí zápasy. Při prvním zápasu bylo lidu hojnost, však ku druhému dostavilo se již jen asi dvě stě osob. Patrně, že zvítěcké zápasy již Amerikány nebaví. Takhle kdyby se mlátili dva vráči, to by ovšem bylo něco jiného!

**JEDEN Z ČLÁNKŮ PLATFORMY** republikánské v Pensylvanii odsuzuje zasahání korporací do politiky a správy obecné. Tohle tuhle ano. Nikde není odsouzení tohoto zlopočestného vlivu více na místě, nežli v Pensylvanii, avšak když jej odsuzuje Quay, pak je patrně kozel zahradníkem.

**PRÁVĚ ŽNĚ MĚLI** PRODEJNÍ POLITIKÁŘI v Pensylvanii v minulých dnech. V republikánské konvenci státní v Pensylvanii platilo se prý \$700 až \$3000 za každý hlas. Delegát v Pensylvanii přijdou draho, ale jaká pomoc, když musí být. Jak se podobá jest čas, aby se vzalo na pennsylvancké poměry notné koště.

**PŘESAZOVÁNÍM PRŮ SE** KVĚTINY zušlechťují. S lidmi to snad chodí naopak. Když kolega Hospodský býval v Omaze, byl republikánem. Když se přesadil do Wahoo, zvrhl se na populistu a teď zase když se přesadil do Saline Co., zvrhl se ještě více, totiž na demokrata, mžeme-li soudit z toho, že jej demokraté tamější navrhli za smřtího soudce.

**UROZÍ VĚSTNÍCI!** V ANGLICKÝCH přístavech a v Londýně jest prý asi 30,000 Amerikánů, kteří by se rádi dostali domů, ale pro velký nával nemohou. Neškodilo by, kdyby je to pořádně vytřestalo a nemohli se vrátit až hodně pozdě. Snad by pak v budoucnosti raději hleděli seznat svou vlastní zem a neodváželi by sta milionů každoročně do Evropy.

**SEKRETÁŘ MORTON, KTERÝ JE** JEDINÝM členem celé vlády Clevelandovy jen setrvává na svém místě ve Washingtonu a nevyhledává zábavy v místech lázeňských neb jiných cíti asi plnou měrou, že na bedrách jeho spočívá celá váha vlády, neboť nemine takřka ani den, aby nevydal nějaké prohlášení. Sekretář je velmi důležitou osobou, ve svých vlastních očích.

**ÚPLNĚ VITĚZSTVÍ SLAVILY** BLOOMERSY v Little Rock Arkansas. Tam byla jakási slečinka, jezdící v bloomersch na bicyklu obžalována, že jezdí v přestrojení, ale když si slavný soud jak se patří prohlédl bloomersy a porovnal je s nejnovějšími modními žurnály, rozhodl, že jsou zhotoveny dle nejnovější módy a jelikož ženská móda jest nevyzpytatelná, že nelze je považovati za přestrojení.

**DRZÝ OHAVNÍK C. RAPIDSKÝ, KTERÝ** po 10 roků nestýdl se žiti veřejně v konkubinátu, ba který přestoupil již celé desatero, vyjma snad páté, házil bahnem, v němž po uši vězí, po poctivých lidech. Nejbolestnější trnem v boku je mu Rosewater a to od té doby, když dal mu na srozuměnou, že není tím, zač jej má, nemá peněz na kupování přesvědčení kuběn novinářských a proto nemůže požadované \$2000 nasypati.

**NEKDY SE STANE TAKÉ** NEOČEKÁVANÉ. Vrchní soud South-dakotský neuznal, že chybil soud krajský, když odsoudil zpronevěřilého státního pokladníka Taylora na pět let do basy a nařídil, aby trest svůj nastoupil. To je ovšem překvapující a nejvíce asi pro Taylora. Však útechou mu může být, že prý po dvou letech se může hlásiti a zkoušiti pak teprve, jestli uložen mu trest přílišný, vyšší než zákon dovoluje.

**TEXASSKÁ SVOBODA DOZŇVÁ, ŽE** "neni tak slepá, aby neviděla, že ochranné clo prospělo v mnohém ohledu naší zemi", že demokraté se v ničem nevyznašovali, a že Rosický zná dějiny americké a nemůže a proto se ani nepokouší vyvrátiti, co jsme onehdy napsali o straně republikánské a demokratické. Proto soptí vztekem a nadává. To dovede každý kluk a není třeba k tomu velkého jako Hajdušek.

**VELIKOU RADOSTÍ VELMI** NAPLNĚN jest Přítel Lidu, neboť může oprávněně říci, že pro letošní výstavu v Saline County byla přípravena výstavní místnost ve Wilber již před třemi lety (což mu ale nevěříme, třeba se na to dušoval); a za druhé, že není to okresní soudce, který se tam učí česky, nýbrž krajský. Co tohle je za sortu soudců nevíme. Snad to bude soudce, který bude soudit o krajských na té výstavě.

**DEMOKRATICKÝ KANDIDÁT** GUBERNÉRSTVÍ v Ohio, exgubernér Campbell, je dobrým demokratem, když nic jiného. Dobrý demokrat nesmí mti, jak známo, žádné vlastní zásady, nýbrž musí jako poslušná ovce skočiti vždy tam, kam beran vede. Před čtyřmi lety byl Campbell kandidátem gubernérství na platformě, která požadovala neomezené ražení atfibru. Letos jest opět kandidátem na platformě opakně. Takovým se říká mužové zásad!

**LETOS SE ODĚVÁLO TAK** DÁLCE devět státních konvencí demokratických, z nichž tři byly svolány za tím účelem, aby prohlásily se o směřování strany ohledně peněžní otázky, kdež

to jest bylo konvenen pravidelných pro nominace státních tiket. Ze všech devíti se pět prohlásilo pro neomezené ražení atfibru, tři schválili národní platformu demokratickou přijatou před třemi lety a pouze jedna, v Marylandu, prohlásila se proti atfibru. Jest z toho patrným, že strana demokratická v té otázce posud zaujímá totéž stanovisko co dříve.

**PARA TŘEMI LETY** BYLO SDRŽOVÁNO, že nějaký kapitalistě chtěl stavěti elektrickou dráhu ze St. Louis do Chicaga, pak zase ze Milwaukee do Chicaga a měli býti notovi do výstavy. Však výstava minula již před dvěma lety a oni posud nic. Teď se nejnověji sděluje z New Yorku, že chtějí nějaké východní kapitalistě zřídi elektrickou dráhu z Jersey City do Philadelphie a pak z Philadelphie do Baltimore a konečně do Washingtonu. Dráha prý má jezdit rychlostí sto mil za hodinu a vlaky neb jednotlivé káry mají vyjřditi každých pět minut. Nu, aby to jen nezůstalo zase jen při pouhém chtění.

**MŮŽE BÝT, ŽE V ČERNÝCH** VRŠTCH přece přetrhne se to bohopusté hubení vládních lesů. V Sioux Falls byl minulý týden odsouzen Otto Rader pro kácení dříví na vládních pozemcích a na jeho vytáčky a výmluvy soudce uložil mu mírnou pokutu \$50. Mimo něho obžalováno jest několik jiných podobných zlodějů, kteří budou souzeni v příštím období soudním v Deadwood. Budou-li uznáni vinnými, může být, že soud bude též s nimi jednati mírně, ale na budoucí přestupníky vezme prý metlu ostřejší. Jen jestli se mu též podaří dostat do drápů toho největšího přestupníka, Homestake Mine.

**BÝVALÝ SENÁTOR RANSOM, O NĚM** jsme již sdělili, že odepšel mu kontroler pokladny vyplatit sužné, máje za to, že ustanoven byl neoprávněným způsobem, jelikož co senator ustanoven byl do úřadu, jehož služné zvýšeno bylo ve lhůtě, v kteréž v kongresu zasedal, což jest proti přímému a výslovnému ustanovení ústavy, uznal že má kontroler pravdu a vzdal se úřadu, ale byl minulý týden k témuž znova ustanoven. Může být, že nyní, když už před šesti měsíci přestal být senátorem, nemůže se mu činiti též vřítka, avšak že jeho znovustanovení jest přestupkem ducha ústavy když ne slova, zdá se býti patrným.

**JAK TO? MY MĚLI ZA TO,** že oběratelům a čtenářům Slavie je jako v nebi, že oplývají blahobtem. Vždyť skoro každé číslo Slavie oplývá chvalozpěvy, jak se časy lepší za té éry demokratické. Však že není to pravda, to dosvědčuje její milwaucký dopisovatel, který píše: — "Jako všude jinde, tak i zde poslední tato dvě leta byla převelice bídná. Stěžuje si každý vůbec, takto ale věru jsem na p. Kappelovi nepozoroval tak dalece o špatných časech pranic. Jest svěží, zdravý, silný, tlustoučký a červených tvář, a ty časy — nuž, ku všem časům, ty se musí přec také jednou změnit, ať by byl vskutku již čas ten nejvřtější."

**JEDNÍM Z KONÍŘŮ, KTERÝ** DEMOKRATICKÉ časopisy rajtovali až do únavy bylo vždy, že prý republikánské clo jest původcem trustů. Nuže, nyní máme demokratické clo již přes rok, ale posud není známo, že by byl jaký trust za něho zaniknul, naopak, vznikají za demokratického cla nové a nové trusty právě tak dobře, jako dříve za republikánského a právě tak jako v Anglii za svobodného obchodu. Nejnovějším trustem jest trust vyrábětelů skla tabulového v Ohio, Pensylvanii, Indianě a Illinoisu. Odbývali minulý úterek schůzi v Clevelandě a usnuli se o zvýšení ceny skla a zřízení dvou jednatelství, jichž prostřednictvím bude se prodávat všechno sklo, jež vyrobí. Čte

náři demokratických listů budou ovšem i na dále věřiti, že trusty dělají republikáně.

**ČTEME V JEDNOM DEMOKRATICKÉM** časopise, že prý: — "Jeden časopis vypisuje následovně nežádoucí obyvatele malého města a praví o nich, že město nemá pro ně žádnou potřebu. Převť, kteří nakupují zboží z jiných měst, aneb práci zadávají kontraktorům odjinud; za druhé takoví, kteří se protivují zlepšení a opravě města; třetí jsou takoví, kteří dávají přednost tichu ve městě před obchodem a průmyslovým ruchem, atd." — Podle toho nemá ten časopis žádnou potřebu pro demokraty, neboť jest demokratickou zásadou raději kupovati z cizích zemí, než výrobky domácí; jest a bylo vždy demokratickou zásadou protiviti se všem vnitrozemským zdokonalováním, jako průplavům, přístavům a těm podobným; bylo demokratickou zásadou mti raději tichu ve městě nežli k-ufteci se kominy a ruch průmyslový atd.

**SLAVIE ONEHDY PRALA:** "CLA z rudy snížena skoro o polovici. Jaký následek? Železářský průmysl netěšil se nikdy takovému rozkvětu jako v době nynější." — Číslice ovšem Slavie pro toto své tvrzení neuvádí, však naše čtenáře bude snad zajímati to, kterak prospíval průmysl železářský ve Sp-jených Státech za ochranného cla a kterak prospíval v Anglii ku svobodnému obchodu. V následujícím podáváme výkaz dle úřední zprávy o každoroční výrobě tun litiny od roku 1882 do 1894.

Rok	Anglie	Spoj. Státy
1882	8,589,000	4,623,000
1883	8,529,000	4,595,000
1884	7,811,000	4,097,000
1885	7,415,000	4,044,000
1886	7,009,000	5,683,000
1887	7,559,000	6,417,000
1888	7,998,000	6,489,000
1889	8,322,000	7,603,000
1890	7,875,000	9,202,000
1891	7,228,000	8,279,000
1892	6,616,000	9,157,000
1893	6,829,000	7,124,000
1894	7,364,000	6,657,000

Jak viděti, předstihly Spoj. Státy Anglii počátkem roku 1890, ale od nastoupení správy demokratické se list obrátil a naše výroba klesla již opět pod výrobu Anglicka.

### Prohrál sázku.

Mladý boháč, John Bradbury, který vyjel se svou ženou před třemi měsíci z Los Angeles, Cal., vsadiv se že během 90ti dnů objede celý svět, vrátil se minulý týden a prohrál sázku, jelikož se zdržel dva dny. Prohru zavinilo, že zmeškal parník, který jej ze Southampton přes Atlantický oceán převézt měl.

### Nebožtík oživil.

Před dvěma lety zmizel z Topeka Kansas, dr. George Fraker, který pojištěn byl na \$58,000. Mělo se za to, že utonul v řece Missouri a příbuzní jeho požadovali od společnosti pojištění. Společnosti se zdřáhaly a soudily se s pozůstalými a nabízelý \$20,000 odměny tomu, kdo by Frakera vypátral. Letos z jara došlo ku konečnému přelčení a společnosti byly odsouzeny k zaplacení a také dne 12. min. měsíce pojištění vyplatily. Však v neděli byl domnělý nebožtík nalezen živ a zdrav v Towers, Minn., a byl zatčen a odvezen nazpět do Kansas, kde bude souzen pro podvod.

### Zastřelil se na vlaku.

Na vlaku New York Central dráhy zastřelil se blže Buffalo, N. Y., min. pátek prof. R. T. Allen z Omahy. Vracel se s manželkou z New Yorku, kdež zanechal dceru v konservatoři hudební. Střelil se k srdci, ale nemřel dobře a poranil se pouze, tak že lékaři měli za to, že může se ještě vyléčiti. Byl odvezen do nemocnice, však tu se v neděli otrávil, zmocniv se značné dávky kyseliny karbolové. Allen byl hudebníkem, který hlavně živil se vyučováním na piano. Co zavadlo mu příčinu k samovraždě, není známo.

### Budoucí ceny pšenice.

Proti všemu očekávání a vzor zprávám hlásojícím, že letos je slabá úroda pšenice, nejen ve Spojených Státech, nýbrž v celé zemi, klesla cena pšenice v druhé polovici minulého měsíce valně, takže neočekávaně. Klesnutí toto jest tím neočekávanější, jelikož v minulých týdnech nesplnily se očekávání těch, jenž předpovídali obyčejný nával ozimní pšenice do trhu a na místo obvyklého přibývání pšenice ve skladech v hlavních tržistiích, šli jak se tomu říká v obyčejné mlavě obchodníků obilních "viditelných zásob" ubýlo o plně 2,000,000 bušů.

Nejnejistější a nejchoulostivější ze všech věcí jest předpovídání budoucího stavu trhu, neboť při nejlepším může to býti jen pouhé hádání, jelikož ceny obilní řídí se nejen známými, nýbrž též nahodilými a ku předu ovšem neznámými okolnostmi. Mimo to i známé okolnosti nejsou vždycky spolehlivými. Tak ku příkladu sklizeň není nikdy určité známa a nemůže býti, nýbrž pouze se jen odhaduje a to zhruba, tak že je spíše možno, že se chybí, nežli třetí.

Letos však vzor panujícím nízkým cenám zdá se vše navědčovati tomu že nynější klesnutí nebylo oprávněno okolnostmi a jest jenom pouhým důlem špekulace a dává naději, že lepší ceny ovládnou v budoucnosti. K tomu vede nás za jedno to, že zásoby ve skladištích, zásoby viditelné, jsou skutečně letos mnohem menší, nežli byly jiná leta, totiž pouze 35,000,000 proti 65,000,000 buš. loni. Příčinou toho nemůže býti, že by rolníci drželi obilí zpět a nechtěli prodávati. To mohlo by býti v letech jiných, kdy rolnictvo stálo na lepším stupni blahobytu.

Však loni i předloni trpěl rolník tou měrou jako každý jiný obyvateľ v zemi a to nejen rolník západní, nýbrž rolník všech částí země. Všechny plodiny měly cenu nižší než obyčejně, tak že nebyl rolník tak dobře za práci svou odměněn a máme za to, že letos méně jest těch, kteří obilí své držeti mohou, až by lepší cen zaň dosáhli, nežli v leta jiná. Proto kdyby bylo tak hojně ozimní pšenice, byl by přívov téže do trhu hojnějším letos než obyčejně, tž jest však naopak slabším. Jediné státy kteréž pozehané jsou hojnou úrodou pšenice jarní jsou, jak se zdá, Minnesota a severní Dakota, jinde všude jest úroda skrovná. V Evropě jest sklizeň celkem také jen chatrná a byt i pochybováno bylo o úplné správnosti výkazu uherského ministerstva orby, nelze přece jen popřiti, že úřední údaje evropské jsou spolehlivějšími než zdejší a že tudíž s bezpečností můžeme mti za to, že letošní úroda nedosahuje průměru.

Klesnutí ceny v druhé polovici minulého měsíce můžeme smlele přičísti očekávanému návalu pšenice jarní, však kloufme se k tomu náhledu že až ten pomine, počne se cena opět lepšíti a že celkem letos obdrží rolnictvo naše mnohem lepší ceny za pšenici nežli dostávalo minulého roku.

\* V Buffalo shořelo nejstarší tamnější divadlo, Academy of Music, vystavené v roku 1852. Onehdy udal se ve dvě hodiny ráno v neděli. Divadlo se pro stář své již nevyplácelo a nebude znova postaveno. Ztráta na divadle obnáší \$75,000 a mimo toho za \$50,000 akody jiné bylo spášeno.

### Dva životy zachráněny.

Paní Phoebe Thomas z Junction City, Ill., bylo lékařem řečeno, že má souchotiny a že není pro ni naděje, avšak dvě láhve Dr. King's New Discovery úplně jí vyléčily a ona tvrdí, že jí zachránil život. Pan Thomas Eggers, 139 Florida St., San Francisco, trpěl prudkým nachlazením a nalézajíc se téměř na cestě k souchotinám, zkoušil bez výsledku rozličné léky, až konečně koupil láhev Dr. King's New Discovery a ve 2 týdnech byl vyléčen. Takovéto výsledky dokazují závažnou působivost tohoto léku proti kašli a nachlazení. Láhev zdarma na zkoušku u Goodman Drug Co., Omaha, Neb. Cena láhve 50c. a \$1.00.